
ŞANTIERUL ARHEOLOGIC SUCEAVA * 

A. 

IN CAMPANIA din 1959 s-a continuat cercetarea şi studierea obiectivelor principale 
din sectoarele «Oraş», «Cetatea de Scaun)) şi << Platoul din faţa Cetăţii de Scaun», 
aprofundîndu-se şi explorarea aşezărilor din perioada de trecere la feudalism pe teri

toriul oraşului, iniţiată ind din campania precedentă, şi lucrările de consolidare de la Ceta
tea de S'caun, executate cu resursele 
apreciabile, puse la dispoziţie de 
organele de partid şi de stat din 
oraş. Sprijinului arătat de aceleaşi 
autorităţi i se datoreşte şi faptul d 
unele complexe dezvelite în punc
tul Şi pot au putut fi conservate şi 
amenajate ca muzeu în aer liber. 

SECTORUL ORAŞ 

Reluate după o intrerupere 
de doi ani, săpăturile din sectorul 
« Şipot )) din campania anului 1959 
au avut ca sarcină principală son
darea în continuare a botului de 
deal pe care, in 1953, s-au descoperit 
resturile unui bordei slav 1• Pen
tru a putea cuprinde o suprafaţă 
mai mare de teren pentru cerce
tarea locului, a fost folosit siste
mul de săpătură pe suprafaţă. 

In suprafaţa cercetată (no
tată VII /1959) care însumează, 
după lărgirea săpăturii in funcţie 
de nevoile pe care le dictau com
plexele descoperite, circa 200 m2, 

au fost descoperite şi cercetate 
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Fig. 1. - Planul bordciului slav nr. 2 descoperit la « Şi pot». 

un număr de trei complexe, aparţinînd unor vremuri diferite, după cum urmează: 
a) Pe latura de nord a suprafeţei cercetate a fost descoperit cel de-al doilea hor

clei (fig. 1) aparţinînd aşezării slave sesizate aici cu şase ani inainte. Spre deosebire de 

* In campania de alpituri a anului 1959, colectivul 
şantierului a fost compus din : V. Vltlfianu ti M. 
Petrescu-Dimbovita, responsabili, Al. Andronic, Gh. 
Arion, T. Maninovici, M. Matei, Eug. Ncamru, M. 
Nieorcscu, El. Popovici, C. Soroccanu şi Dan Tcodoru, 

membri. 
t a. SCIV, V, 1-2, 1954, p. 300 şi urm.; M. D. Matei, 

CDtllribuţii la tll-fltrta ttramitii slaH tk la S u.-eara, in 
JCIV, X, 2, 1959, p. 409 şi urm.; idcm, C.!UlSRHCKue 
noceAtHUR • Cy11a•e• in Dati4, IV, N. S., p. 375 şi urm. 
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bordeiul nr. 1, acesta se pbtreazi incomparabil mai bine, oferind pentru cercetare 
nu numai o suprafaţi mai mare din podea dar şi posibilitatea surprinderii clare a nive
lului de sipare şi de stabilire a uneia din dimensiuni, cea de-a doua putind fi presupusi 
cu oarecare aproximaţie. S-a putut astfel constata că bordeiul a fost săpat dintr-un strat 
de culoare cenuşie deschisă, care nu a putut fi surprins însă decit pe o porţiune cu totul 
redusă, in preajma bordeiului. În rest, el fusese distrus cu prilejul săpării unor locuinţe 
mai noi, aparţinînd epocii feudalismului dezvoltat (sec. XV -XVI). Stratul amintit este 
reprezentat de un pămînt grăunţos, in care apar destul de rar fragmente de lemn car
bonizat prin ardere, precum şi foarte uşoare, destul de greu perceptibile, pete de cenuşă. 
După datele de care dispunem acum, putem aprecia că grosimea acestui strat este in 
medie de 4 cm şi nu depişeşte niciodată 8 cm. 

Adincimea bordeiului este de 1,05 m faţă de nivelul de săpare. Bunele condiţii 
de păstrare a pereţilor de sud-est şi nord-vest au făcut posibilă stabilirea laturilor respec
tive ale bordeiului cu destulă siguranţi. Cît priveşte laturile de sud şi de nord, precizarea 
lor a fost cu neputinţă, datorită faptului el ele au fost distruse ulterior părăsirii bordeiului, 
şi anume: latura de nord a fost distrusă prin desprinderea unei bucăţi din malul suprafeţei 
cercetate, in urma cutremurului din 1940, cu care prilej s-a antrenat şi o parte a bordeiului 
slav, iar latura de sud a fost distrusi cu prilejul săpirii unui bordei din sec. XV. Cercetarea 
acestui bordei a confirmat că bordeiele aşezării slave in discuţie nu aveau pereţii dptuşiţi 
cu lemn, ci aceştia erau amenajaţi simplu, doar prin săparea mai atenti a gropii borde
iului. A vînd in vedere că in profil nu au apirut urme de lutuire a pereţilor, fapt la care 
se adaugi şi constatarea el nici podeaua bordeiului nu era lutuită, ci realizati doar prin 
b:ttătorirea pimîntului, se poate, credem, formula concluzia el, in vremea dreia ii 
aparţine aşezarea, slavii nu utilizau ind lutuirea locuinţelor lor. Aceasta se va petrece 
într-o epocă ulterioară, şi anume abia in sec. VIII 1• 

Ca şi in cazul primului bordei, acesta avea in unul din colţuri (de data aceasta sigur 
in colţul de nord-est) o vatd deschisi, construiti din piatd (gresie) de dimensiuni şi 
forme diferite, toate prezentînd urme de arsud. Pietrele aveau dimensiunii~ de 3 X 5 x 5 cm 
şi mergeau pîni la 2 x 10 x 22 cm. Judecind dupi forma suprafeţei pe care o inchide 
ultimul rind de pietre al vetrei şi dupllimitele pe care le sugerează pimintul ars şi cenuşa 
aflati ind pe vatd, sintem indreptiţiţi si credem el vatra avea forma unui patrulater 
cu colţurile rotunjite şi dimensiunile de circa 1 X 1,10 m. Pietrele care servised la constru
irea vetrei deschise nu erau legate intre ele cu pimînt şi nici vatra propriu-zisă nu era 
lutuiti, aşa cum se va întîmpla mai tîrziu 2• .. 

lncheind aceasti sumară prezentare a celui de-al doilea bordei al aşezirii slave de 
la « Şi pot)), ne dmine doar de adiugat el bordeiului i se poate presupune o formă 
rectangulad, cu dimensiunile de circa 3,80 X 3,50 m. Judecind dupi prezenţa unor gropi 
de pari situate aproape pe mijlocul bordeiului, pe axa nord-sud, se poate presupune 
el bordeiul avea un acoperiş in doui ape. Deşi din intrarea bordeiului nu s-a putut sur
prinde nimic, credem el aceasta se afla pe una din laturile distruse acum ale bordeiului 
şi intrucit vatra se afla pe latura de nord, ni se pare mai uşor de admis el intrarea era 
dispusi pe latura opusă, cea de sud. 

Cercetarea bordeiului descris mai sus a permis descoperirea a destul de numeroase 
materiale arheologice, aflate atît pe podeaua bordeiului, in interiorul vetrei lui, cit şi in 
umplutura locuinţei. Materialele descoperite se impart în patru categorii, şi anume: 
ceramică, obiecte de uz casnic, obiecte de îmbddminte şi podoabe. 

Ceramica (fig. 2/1, 4, 7) este toati de factură inferioară şi se inscrie in intregime 
in limitele aceleiaşi categorii. Vasele sînt de tip borcan, de dimensiuni variabile şi sînt 

1 M. D. Marei, Cotrtribuţii . .. , p. 421. 1 lbitllffl, p. 423. 
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fdrd e ..... wpţie lucrate cu mina. Pasta este de calitate inferioară, insuficient frămîntată ~i 
foarte hogată in impurităţi. Prezenţa in pastă a pietricelelor, uneori de dimensiuni destul 
de mari, a făcut ca feţele \'aselor să nu poată fi modelate suficient, ele prezentind numeroase 
proeminen~e, care le dau un aspect neregulat. Culoarea vaselor este aceeaşi pentru toate 
fragmentele descoperite pînă acum in aşezare: gălbuie. Diferă doar tonul, care la unele 
vase este mai inchis, trecind 
uneori in spre cenuşiu, iar alte
ori căpătînd o culoare aproape 
albicioasă. În ceea ce priveşte 
formele, ele sînt in general ace
lea cunoscute in ceramica des
coperită în bordeiul 1 _' 1953 şi 
se caracterizează printr-o oare
care zvelte~ă a Yaselor. Buza 
vaselor este in general puţin 

înălţată 1i slab răsfrintă in afară. 
Pereţii nu au aceeaşi grosime 
la toate vasele, iar in ceea ce 
priveşte fundul acestor vase 
semnalăm existenţa a două 
tipuri: unul reprezentat prin 
vase cu fundul evident profitat, 
al doilea, de vasele cu fundul 
tras puţin spre interior, şi in 
acest caz mai gros. Ceea ce se 
cere semnalat în mod deosebit 
este faptul că in cele două bor
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Fig. 2. - Materiale descoperite in hordciul slav nr. 2. 

deie cercetate pînă acum din aşezarea slavă de la « Şi pot)) nu s-a descoperit decit cera
mică neornamentată. Sînt doar două cazuri, a căror lămurire ulterioară se impune, de 

Fig. 3. Vas slav ~(ornamentat n cu 
impunsături. 

descoperire a unor vase cu ornament: un vas cu 
buza ornamentată cu linii incizate, iar altul care 
prezintă două impunsături (fig. 3) situate imediat 
sub buză şi aflate la o distanţă de 6 cm una de alta. 

Printre obiectele de uz casnic distingem 
fusaiole, cu~ite, ace şi suie. Fusaiolele sînt de tipuri 
diferite, dar confecţionate toate din argilă. Ca for
mă, ele se impart in mai multe categorii: bitron
conice cu feţele simple, bitronconice -- poliedrice 
şi plate (fig. 2 ;2--3, 5). 

Judecind după descoperirile din campania din 
1959, se pare că locuitorii aşezării slave de la «Şipot )) 
cunoşteau foarte bine tehnica prelucrării osului, 
ceea ce le permitea să confecţioneze o gamă bogati 
de obiecte din oasele diferitelor animale pe care 
le vînau sau creşteau. Din acest material ei confecţio
nau minere pentru piepteni, ace, suie şi altele (fig. 4). 

Categoria obiectelor de îmbrăcăminte este reprezentată de o cataramă de fier de 
formă rotundă, care se păstrează foarte rău. 

O ultimă categorie de obiecte descoperită in bordeiul slav este aceea a obiectelor 
de podoabă, reprezentată printr-o mărgea şi o fibulă « digitată ». Mărgeaua (fig. 2 j6) 
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este lucrată din pastă de sticlă şi are forma cilindrică, puţin îngroşată la mijloc. La cele 
două capete ca şi la mijloc, ea este prevăzută cu cîte un inel în relief, de culoare cafenie, 
în timp ce mărgeaua este de un alb lăptos. 

Fi bula (fig. 5) face parte din categoria fibulelor « digitate », atribuite în mod curent 
slavilor şi este turnată din bronz. Ea este compusă dintr-un semidisc frontal pe care sînt 
prinse cele cinci «degete », de la care porneşte piciorul fibulei, de o parte şi de 

alta căruia sînt dispuşi cîte doi 
butoni puţin încovoiaţi. Capătul 
piciorului se termină printr-o 
umflătură despărţită în două de 
o muchie. 

Pe baza materialelor descope
rite atît în primul bordei cît şi in cel 
de-al doilea, şi cu ajutorul analogii
lor ce s-au putut stabili cu desco
periri din alte locuri, mai ales de pe 
teritoriul U .R.S.S. 1, aşezarea slavă 
de la « Şipot » poate fi considerată 
ca cea mai veche aţezare slavă de 
pe teritoriul R.P.R. şi atribuită 

Fig. 4. - lmpungătoare din Fig. 5. - Fibulll. << digitatll. » 
corn de cerb. de bronz. sfîrşitului secolului al VI -lea şi 

începutul veacului următor 2 • 

b) In imediata apropiere a bordeiului slav a fost descoperit un beci datînd din 
epoca feudalismului dezvoltat. Cercetarea integrală a acestui complex a permis să se stabi
lească faptul că, deşi aparent întregul complex a fost construit în acelaşi timp, de fapt 
el a fost construit în două etape, şi nu a fost folosit concomitent pe toată suprafaţa lui. 

In prima fază beciul a avut intrarea situată pe latura de răsărit, fiind săpat pe toată 
suprafaţa lui în pămîntul viu. Intrarea era prevăzută cu trei trepte care se plstrează foarte 
bine şi acum, fiecare din ele întărită la bază cu o scîndură şi realizată prin cruţare în timpul 
săpării beciului. Atît treptele cît şi podeaua beciului au fost lutuite. 

Groapa beci ului a avut in prima fază dimensiunile de 5,60 X 5,20 m. Pe marginea 
gropii, pe toate cele patru laturi ale beciului erau dispuse paralel cîte două bîrne groase 
a căror lăţime era iniţial mai mare de 0,30 m şi grosime de 0,20 m. Pereţii beci ului, păstraţi 
în condiţii relativ bune, erau căptuşiţi cu scîndură, probabil pe toată înălţimea .. lor. Din 
această căptuşeală de scînduri se mai păstrează încă unele resturi prinse de peretele de pămînt 
şi rămase acolo după distrugerea beciului prin incendiu. Pe latura de răsărit a beciului 
s-au păstrat, în afara birnelor - tălpi şi gropi de la parii verticali sau de la intrarea beciului 
(fig. 6). Distrugerea prin incendiu a acestui beci nu a dus şi la părăsirea lui sau a locului 
pe care fusese construit. La foarte scurtă vreme după incendiu, pe acelaşi loc a fost construit 
un al doilea beci, care se suprapune în parte celui abia distrus. De data aceasta însă, intrarea 
beciului s-a construit pe latura lui de nord (fig. 6). Construit mai simplu decît în prima 
fază, beciul al doilea nu avea decît cîte o singură bîrnă - talpă pe fiecare latură, dar 
pereţii erau şi de data aceasta căptuşiţi cu scînduri. Pentru a suplini lipsa celui de-al 
doilea rind de bîrne, constructorul beciului a aşezat pe marginea bîrnelor pietre de dimen
siuni mari, dispuse pe cant. Pereţii celui de-al doilea beci au fost numai parţial săpaţi 
în pămîntul viu, întrucît cel de est şi de nord se înscriau aproape pe toată lungimea 
lor în dărîmăturile vechiului beci, cel de-al doilea depăşind limitele acestuia (vezi planul). 

1 Avem in vedere muerialele descoperite la Nezvisko, 
pe Nistru şi, in gen~ral, descoperirile care definesc, prin 
caracteristicile lor, a~a-numitul «tip Jitomir » al eera-

micii slave (pentru relaţii suplimentare cf. M. D. Matei, 
CAaeRHCKue noceMHUR • Cy11aee, /o(. (Î/.). 

1 Cf. M. O. Matei, Contributii .. . , p. 428-429. 
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În legituri cu intrarea beciului din a doua fază, precizăm că ea este prevăzută tot cu trepte 
ca şi în prima fad (tot trei trepte), dar acestea nu au fost săpate numai în pămîntul viu 
ci au folosit şi o parte din dărimătura vechiului beci, întrucît se suprapune uneia din latu
rile acestuia. 

La construirea celui de-al doilea beci s-a ivit probabil nevoia unei amenajări supli
mentare a lui. Astfel, pe latura de vest a beciului şi parţial pe latura de sud a fost adincit 

o '"' ----------------
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Fig. 6. - Planul beciurilor feudale din sectorul « Şirot ,., 

un al treilea beci, a cărui podea se afla cu circa 2,10 m mat JOS decit aceea a beciului 
din care se intra in el. Acest beci a fost prevăzut cu nouă trepte, fiecare )ati de circa 
0,20 m, şi înaltă tot atit. Deşi treptele nu au fost Întărite cu lemn ci numai lutuite, ele 
au şi acum aspectul iniţial, fapt care nu-şi găseşte explicaţia decit în presupunerea că au 
fost foarte puţin folosite. Rostul acestui beci mai mic decit celelalte două descrise mai 
sus, precum şi dimensiunile lui exacte nu pot fi date acum, deoarece condiţii obiective 
au impiedicat cercetarea integrală a complexului, care va fi realizată in campania următoare 
de săpături. 
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Materialele descoperite in cele trei beciuri constau, in marea lor majoritate, din 
fragmente ceramice, provenind de la vase de uz casnic şi mai rar de la cahle de sobă. În 
proporţie de peste 90%, ceramica de uz casnic era nesmălţuită, dar de calitate destul de 
hună. Lucrată din pastă aproape fină, in care se foloseşte ca degresant nisip mărunt 
şi arsă fără excepţie la roşu, ceramica aparţine din toate punctele de vedere celei de-a 
doua jumătăţi a veacului al XV -lea. În afară de ceramică, in beciuri au mai fost descope
rite obiecte de metal (balamale de uşi, cuie, lacăte, cuţite etc.). 

'\p,~ 
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fig. 7. - Planul hordeiului feudal (sec. X VI) din sectorul « Şipot ». 

Alături de acest material s-au mai descoperit şi numeroase monede de argint sau 
aramă, moldoveneşti sau străine, toate aparţinînd secolului al XV -lea şi confirmind datarea 
propusă mai sus. 

c) Pe latura de răsărit a beci ului aparţinînd fazei întîi, in nemijlo<;ită apropiere a 
lui, s-a descoperit un al treilea complex, cu puţin mai nou decit beciurile descrise mai sus. 
Este vorba despre un bordei care se păstrează foarte bine, constituind din acest punct 
de vedere un caz unic pîni acum la Suceava. 

Săparea acestui bordei a făcut să se distrugă aproape in intregime latura de sud 
a bordeiului slav (vezi punctul a) şi o bună parte din intrarea primului beci. Datorită 
unor intervenţii mai tirzii, partea superioară a bordeiului a fost distrusă, pereţii lui 
putînd fi cercetaţi doar pîni la înilţimea maximă de 0,45 m. 

Săpat într-un pămînt de umplutură., bordeiul are laturile de 3,50 X 3,50 m. Podeaua 
ca şi pere\ii lui sint lutuiţi cu un strat de lut galben-albicios, gros de circa 2 cm. Faptul 
că atît la pereţi cît şi mai ales pe podea se pot observa cu uşurinţă. două straturi de lutuială, 
ne duce la concluzia că bordeiul a fost folosit o vreme destul de îndelungată. ln 
colţul de sud-vest al bordeiului este situat cuptorul de formă alungită, construit pe o plat
formă de lut, cruţată la siparea bordeiului, platformă care depăşeşte marginile cuptorului 
cu circa 0,30 m. Atit platforma cit şi cuptorul sînt lutuite destul de bine. Cuptorul are lun
gimea de circa 1,25 m şi lăţimea de circa 0,60 m, şi judecind după curbura pereţilor cup
torului, acesta nu putea si fie mai inalt de circa 0,60-0,70 ~· Jumătate din latura de sud 
a bordeiului este ocupată de intrarea lui, din care insi nu se mai păstrează. trepte, ea 
apărînd mai mult sub forma unui plan inclinat. Semnalăm însă faptul că pe ambele pirţi 
ale intrării pereţii ei sint întăriţi cu rinduri suprapuse de pietre, legate intre ele cu 
lut galben. 

Buna păstrare a întregului bordei a permis si se descopere atît gropile parilor de 
la uşa bordeiului (aflate pe ultima treaptă a intrării) cit şi acelea ale pirţilor de susţinere 
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a acoperişului. Aceştia din urmă sînt dispuşi pe axa nord-sud a bordeiului, pe mijlocul 
lui (v. planul). Pe latura de vest a bordeiului, în spaţiul rămas liber intre prispa cuptorului 
şi peretele de nord, s-au putut sesiza gropile picioarelor unei laviţe, a cărei lăţime nu putea 
fi mai mare de un metru, iar lungimea de circa 2 m. In încheiere, precizăm că bordeiul este 
adînc de circa 1,70 m de la nivelul actual al solului şi avea un acoperiş în două pante, 
limitele căruia se sprijineau probabil chiar pe marginea gropii bordeiului. Această din urmă 
părere se întemeiază pe constatarea că nicăieri în colţurile bordeiului nu s-au descoperit 
gropile parilor de colţ. 

Categoria cea mai numeroasă a materialelor descoperite in bordei o reprezintă 
ceramica de uz casnic, în cea mai mare parte smălţuită. In afara ceramicii, în umplutura 
bordeiului şi pe podeaua lui s-au descoperit cîteva obiecte de fier (mai ales cuţite), trei 
monede, iar la intrarea bordeiului un mîner de sabie în stare de conservare destul de rea. 

Pe baza materialelor descoperite, mai ales pe podeaua bordeiului, considerăm că 
da tarea lui la începutul secolului al XVI -lea este foarte posibilă, fără să se poată face însă 
o încadrare cronologică mai îngustă a acestui complex. 

* 

Tot in sectorul « Oraş>> a mai fost făcută în campania aceasta o săpătură constind 
din două secţiuni paralele, în curtea internatului liceului de băieţi << Ştefan cel Mare>>. 
Rostul acestor secţiuni a fost acela al stabilirii stratigrafiei locului şi descoperirea unor 
noi urme ale vechiului cartier meşteşugăresc al Sucevei din sec. XV -XVI. Cercetările 
au arătat însă că în acest punct straturile de cultură sînt cu deosebire subţiri (ale sec. XV
XVI) şi în cea mai mare parte distruse de intervenţii mai noi. Aceasta a făcut ca cerce
tarea urmelor de viaţă din secolele arătate să fie imposibilă. Din materialele descoperite 
in acest punct se cuvine semnalată o salbă, constînd din 17 monede moldoveneşti de 
argint şi cîteva fragmente ceramice smălţuite. 

M. D. MATEI şi MARA NICORESCU 

CETATEA DE SCAUN 

Săpăturile arheologice din anul 1959 din acest sector au urmărit obţinerea unor 
informaţii suplimentare privind confirmarea ipotezei existenţei drumului de acces spre 
poarta de sud a Cetăţii, construită în sec. XIV. 

Fără să menţionăm toate descoperirile anterioare care pledează în favoarea existenţei 
acestui drum, trebuie totuşi să amintim in chip deosebit descoperirea, in secţiunea B 
XIV /1958, a zidului, construit in trepte, care pornea de la bastionul R 38 spre bastionul 
R 24, legîndu-se organic cu zidul incintei exterioare dinspre vest. Acestea alcătuiesc 
un complex a cărui importanţă este sporită de imprejurarea că - aşa cum s-a arătat încă 
din 1958 - el pare să fie anterior organizării curţii exterioare a cetăţii Suceava 1• 

In această ordine de idei trebuie luată în considerare şi concluzia exprimată intr-unul 
din rapoartele anterioare că << există o relaţie mai strînsă între drumul menţionat şi zidul 
dezvelit)), sugerindu-se, cu această ocazie şi ipoteza <<unui sistem iniţial de apărare 
a primei porţi >> 2 • 

1 Vezi raponul de lipituri din anul 1958 in Mflltri41t, 
VI 1, p. 609 şi urm. 

1 lbiMm. 
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ln legătură cu aceasta se impune şi sublinierea faptului că încă de atunci de cînd s-a 
descoperit şanţul I de apărare, s-a putut preciza, pe de o parte, că deasupra solului 
neumblat al pantei şanţului I de apărare zace un strat de pămînt cafeniu, cu o grosime 
variabilă şi care poate fi pus în legătură cu perioada de funcţionare a şanţului respectiv 1, 

iar, pe de altă parte, că stratul respectiv a fost în parte răzuit, probabil o dată cu 
amenajarea pînzei a doua de ziduri a cetăţii în prima fază de construire a ei 2• 

A vînd la îndemînă date atît de preţioase privind rezolvarea problemei amintite mai 
sus, s-a considerat în campania din 1959 că este absolut necesar să se facă cercetări în 
cuprinsul curţii exterioare, în partea ei sud-vestică. 

În acest scop s-a trasat secţiunea B XVIII, pornind de la zidul cetăţii muşatine, 
din dreptul porţii sudice, pînă la zidul R 31. 

Această secţiune (2 m x 18,35 m), orientată nord-sud, trebuia să surprindă în 
cuprinsul curţii exterioare, la capătul vestic al zidului R 31, existenţa unor amenajări 
ale pantei şanţului J de apărare, aşa cum fuseseră acestea descoperite în secţiunea B XV, 
urmînd apoi să se efectueze o dezvelire a suprafeţei dintre cele două secţiuni, în cazul 
cînd cele constatate în campania anterioară s-ar fi adeverit. 

Secţiunea B XV (2 m ~< 21,75 m) trasată între colţul SE al bastionului R 38 şi 
zidul incintei exterioare, notat R 26, a permis să se ajungă la noi precizări în ceea ce 
priveşte confirmarea ipotezei existenţei unui drum de acces către poarta sudică şi a unui 
sistem de apărare iniţial al acesteia. 

Astfel, atît profilul vestic (fig. 8) cît şi cel estic al secţiunii B XV au permis să 
se constate existenţa unor amenajări speciale în primul şanţ de apărare, în sectorul intrării 
de sud a cetăţii. Astfel, în panta dinspre cetate a şanţului I a fost săpat un şanţ lat de 
circa 1,50 m la fund şi de circa 3 m la partea superioară. La mică distanţă de această 
adîncitură, panta şanţului de apărare a fost amenajată, dîndu-i-se un plan orizontal. 
Între aceste două amenajări a fost cruţat un prag din pămîntul viu (nisip şi gresie), 
supraînălţat prin adaos de humă teqiară, care a fost şi consolidat cu un rînd de cărămizi 
peste care a fost depusă humă terţiară. 

ln acelaşi timp s-a confirmat existenţa unui strat de pămînt cafeniu, surprins pe cea 
mai mare parte a pantei şanţului 1 de apărare, ceea ce presupune o eventuală răzuire 
în părţile unde lipseşte. Deasupra acestui strat zace o depunere masivă de pămînt cafeniu 
închis cu resturi de cenuşă, moloz, nisip şi urme de arsură puternică, rezultat al unui 
incendiu, care a avut loc. după toate probabilităţile, pe latura de sud a cetăţii. ln 
sfîrşit, mai sus se află straturile succesive de umplutură din vremea cînd s-a .. construit 
zidul pînzei exterioare şi s-a astupat spaţiul dintre aceasta şi zidul cetăţii muşatine, 
creîndu-se curtea exterioară a Cetăţii de Scaun Suceava . 

Materialul arheologic descoperit în stratul de pămînt cafeniu de la baza şanţului 1 
de apărare, ca şi în stratul aflat imediat deasupra confirmă datarea acestor depuneri 
la sfîrşitul sec. XIV -începutul sec. XV. De altfel, această datare, privind limita superi
oară, a fost confirmată şi prin descoperirea unei monede de argint de la Ştefan II 3 în 
secţiunea B XVIII, in stratul de umplutură aflat imediat deasupra stratului de 
pămînt cafeniu. 

Totodată, subliniem faptul că în secţiunea B XVIII se observă de asemenea urmele 
unei amenajări ale şanţului 1 de apărare, care va trebui să. fie cercetată prin deschiderea 
unei suprafeţe în porţiunea respectivă dintre cele două secţiuni paralele, urmărindu-se 
prin aceasta şi rezolvarea problemei rolului jucat de zidul R 31, care ar fi putut constitui 
un element important in sistemul de apărare al porţii sudice. 

l SCIV, VI, 3-4, 1955, p. 755. 
1 M•lrri41t, IV, p. 241-242. 

1 Identificare ficuti de Octavian Iliescu de la Cabinetul 
Numismatic al Academiei R.P.R. 
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De altfel, reluîndu-se şi secţiunea B din anul 1952 din faţa porţii sudice 1, s-a putut 
constata existenţa unui pavaj din mortar pe toată lăţimea porţii, sub care zace un strat 
de pămînt cenuşos. Menţionăm in mod deosebit existenţa în fundaţie a unui strat de pămînt 
negru cenuşos compact, amestecat cu pietriş şi puţin moloz, cu o grosime variabilă de 
6-8 cm, aflat pe o lăţime de circa 2,80 m pe temelia în trepte a zidului cetăţii din 

~ . 7 

f:.·:3• 
~a L..:....:.U 

~ 
~fJ 

t··:~:lt• 
~IS 

Fig. 8. - Profilul vestic al sectiunii B XV intre M. 5-11 

1, strat vegetal actual; 2, strat de umplu•ură din lut galben amestecat cu brun-r~at; 3, strat de umplutură din pămînt nisipos ames
tecat cu pietre; 4, strat de umpluturi din moloz, monar şi pietre mici; S, strat de umplutură din lut galben amestecat cu nisip; 6, strat 
de umpluturi cu pAmint afinat amestecat cu clrbune, prundiş şi pietre mijlocii; 7, strat de var, mon .. şi prundiş; 8, strat de umplutură din 
lut galben cu prundiş şi pietre mirunte, lcntilat cu pietre şi monar; 9, strat de umplutură din pAmint nisipos compact amestecat cu '""turi 
de mortar; 10, strat de umpluturi din humi, nisip, mortar şi pietre mArunte; 11, strat compact din moloz; 12, lcntill de humi punată; 
13, strat de pAmint cafeniu inchis cu anuri puternici, nisip, rnoloz, pietre, cenuşA şi clrbune; 14, depunere de pAmint cafeniu inchis cu 
resturi ccnmicc de la ofirşirul ace. XIV- inceputul ace. XV; 15, depunere de pAmint cafeniu compact flră resturi ceramicc; 16, humă 
punară, pigmentată cu clrbune, mortar ti pietre; 17, humi punată amestecată cu nisip, pietre mArunte, pigmentat:l cu clrbune ti resturi 
de clrămidA; 18, strat de umpluturi din humi punară amestecati cu clrbune şi monar; 19, strat de umplutură din moloz cu fragmente 
de clrămidA; 20, prag supraînălţat din humi punat:l conaolidatlla bazl cu clrămizi; 21, humus medieval; 22, sol brun-roşcat cu resturi 
de cultură materială din orinduirea comunei primitive; 23, lut verde liptos (pAmintul viu); 24, lut verde deschis cu concreţiuni calcaroaac; 
25, nisip, pc alocuri atincl din j!resie sarmatianl; 26, anură; TI, pietre mai mari; 28, clrămizi; 29, groapA; 30, porţiune nealpată. 

sec. XIV, la circa 30 cm deasupra solului VIU şi la cuca 50 cm sub stratul de umplu
tură de la intrare (fig. 9). 

Prezenţa acestui strat pune problema existenţei unui drum de acces pe latura sudică 
a cetăţii muşatine încă din perioada de construire a zidului acesteia, căci altfel nu s-ar 
explica acest pămînt în chiar cuprinsul zidăriei, pe o lăţime aproape identică cu lăţimea 
porţii propriu-zise. De altfel, deplasarea puţin spre est a porţii sudice, în faza ei de funcţio
nare, faţă de depunerea de pămînt negru de sub ea, se explică prin necesitatea de a fixa 
pilonul estic al porţii pe fundaţie, care în această parte face un prag. Construirea in trepte 
a zidului cetăţii din sec. XIV, a testată şi la Cetatea Şcheia 2 , a fost impusă, ca şi acolo, 
de existenţa pantei naturale cu o înclinare dinspre est spre vest. 

1 SCI V, IV, 1- 2, 1953, p. 339 şi 340, fig. 5. 1 lbitkm, p. 370. 
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In acelaşi timp, secţiunea B XVIII a dat la ivealll rigola din drllmizi şi piatrll 
(fig. 10), construitll ulterior umplerii şanţului I de apllrare şi care, aşa cum s-a dovedit 
in 1952 1 şi s-a confirmat in 1958, continull dincolo de R 31 pinll in şanţul II de apllrare. 

Astfel, rezultatele campaniei de sllpllturi din 1959 fac necesarll continuarea cercetll
rilor in sectorul porţii sudice a cetllţii din sec. XIV -XV pentru a se putea lllmuri 

,•' 
,• 

... ------- ........ ·-, .. 
' . . 

' 

umplufuf'• porţ1i'. i'n ~/fu "' 

proiMIJII din SIC. X~ 

B Pt~v•j din mortar 

~~ Umptutur~ p~ntru niv,la~ 

rnm SftVt d~ pimi'nt cenusos 
(.l'c . .KIV-XV) ' 

~a o 0oi T~m~tie ,;, ttYpf~ (st1c.XIV-XV} 

~ Sot brun rtljNI 

~ lu~verde deschis (.sol viu} 

~ Strt1t de pămi'nt 11119ru c~nu.sos compt~ct 0 z. m 
~ cupt~frl~ ~ipupnmotorf.s~c . .KIV-Xv) ~:::a:::o=c="'"""'""""~====--

Fig. 9. - Profilul de sud al portii dintre bastioanele 38 ti 39, in dreptul pnJului B din 1952. 

aspectul intregului complex al sistemului de aplirare al cetllţii, pe latura sudid, in vremea 
lui Petru Muşat-Alexandru cel Bun. 

* 
Lucrllrile de degajare din şanţul II de apllrare a zidului de incintll dintre Rll şi 

R 25 precum şi a bastionului R 25, pe latura esticll a pînzei exterioare, în vederea conti
nullrii consolidllrilor, au dus la descoperirea în porţiunea degajatll a patru contraforturi 
pe primul zid al pînzei exterioare, construitll în vremea lui Ştefan cel Mare (fig. 11 ). 
Acestea au fost apoi incastrate in pînza a doua a zidului incintei exterioare, cînd s-au 
inlllţat şi bastioanele semicirculare. 

1 SCW, IV. 1-2. 1953, p. 341. 
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www.e-patrimoniu.ro / www.cimec.ro



752 \1. fi. MATEI, ~1. NII.ORESC:U, AL. ANDRONIC, 1:11. ARION, T. \IARTI:"\OVII.J şi F:. :'1\EAMŢU 12 

Pe latura sudică a incintei exterioare s-a continuat degajarea şanţului II de apărare 
din dreptul zidului R 26 (fig. 12), cu care prilej s-a descoperit şi al doilea contrafort 
al pînzei a doua a zidului incintei exterioare din vremea lui Ştefan cel Mare. 

Al.. ANDRONIC şi GH. ARION 

PLATOUL DIN FAŢA CETĂŢU DE SCAUN DE LA SUCEAVA 

Anul acesta, ca şi în ultimele două campanii de săpături, pe platoul din faţa Cet1ţii 
de Scaun ne-am îndreptat efortul asupra sectorului B, unde a apărut un număr mai 
mare de construcţii ce se succed cronologic, din secolul al XIV -lea pînă în secolul al 
XVI-lea (fig. 13). Acum au fost explorate în întregime dărîmăturile unui depozit a cărui 
dezvelire a început în campania anului 1958, precum şi resturile a şapte construcţii, aflate 
deasupra sau dedesubtul dărîmăturilor depozitului. Pe de altă parte, extinzînd săpătura 
spre est, în spaţiul din vecinătatea vesticll a cimitirului feudal, s-au mai scos la iveală 
ind şapte locuin\e. Două dintre ele au fost degajate complet, celelalte cinci eliminînd 
să fie urmărite in campania viitoare. 

Resturile depozitului se inscriu într-un dreptunghi destul de bine conturat, orientat 
nord-vest-sud-est, cu excepţia unei făşii înguste, care ieşea in afara dreptunghiului 
pe latura de sud-vest, în partea sa de mijloc. Starea dărîmăturilor era in general rea, deoa
rece in repetate rinduri acestea au fost deranjate. Aşa, de pildă, cu prilejul construirii 
unui pavaj şi unei alte clădiri indată după distrugerea prin incendiu a depozitului, dărî
măturile au fost împrăştiate în cea mai mare parte pentru a se nivela terenul, iar pe 
alocuri au fost străpunse cu şanţuri de fundaţie. De asemenea, cîteva gropi de luptă 
din secolul al X VII -lea au rlivăşit şi distrus chirpicul pe suprafaţă mare. :\fai recent, 
masa de chirpic a avut de suferit din pricina lucrărilor agricole, care au ras-o în 
porţiunea de sud-est, unde, fiind în uşoară pantă, se afla aproape la suprafaţa solului. 
Dezvelirea integrală a construcţiei a permis să se stabilească atît dimensiunile cît şi 
planul ei. Lungă de 46,50 m şi lată de 13 m, construcţia avea plan dreptunghiular şi era 
împărţită în şase compartimente, fiind prevăzută cu un pridvor, în faţa uneia din uşi 
(fig. 14). Cercetarea capătului de est al construcţiei (pe o lungime de 16 m) a arătat că 
şi aici, pe suprafaţa de răspîndire a chirpicului erau uşoare alveolări, dispuse în mod 
regulat. Ele marcau locul unde fuseseră îngropaţi stîlpii clădirii. ln total au apărut în 
săpătura nouă gropile a douăzeci şi doi de stîlpi. Cu excepţia a doi dintre ei, aceştia urmau 
planul de dispunere al stîlpilor din campania precedentă, dezvoltîndu-1 in lungime. 
Ei erau aşezaţi în patru şiruri de cîte cinci stîlpi fiecare. Distanţa între stîlpi era de 2,50 m 
de-a lungul clădirii şi 3,50 m de-a latul ei. Ceilalţi doi stîlpi ieşeau în faţa clădirii circa 
2,50 m, cuprinzînd intre ei flişia de chirpic pomenită mai sus. Putem admite că aceştia 
susţineau aici un pridvor. Stîlpii erau îngropaţi adînc în pămînt (circa 1,50 m de la nivelul 
de călcare). 

Descoperirea, în locul in care chirpicul n-a fost deranjat, a unor platforme de chirpic 
din podeaua construcţiei constituie dovada certă că şi aici clădirea avea podeaua făcută 
din chirpic aşternut pe un pod de bîrne rotunde sau cioplite, despicate în două, puse 
de-a lungul, una lîngă alta, direct pe pămînt sau acolo unde în prealabil fusese nevoie să 
se niveleze terenul, pe un pat de lut. Pătura de chirpic groasă de 8-10 cm este arsă 
puternic şi relativ unitar; ea păstrează foarte bine amprentele podului de lemn pe 
toată întinderea cit a rămas nederanjati. Sub podea s-au găsit, în trei locuri, puţini cllrbuni 
din lemnăria pe care fusese aşternută, iar pămîntul este în general ars puternic. 
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Aşa cum am arătat în raportul asupra campaniei din 1958, exact pe axul longitudinal 
al clădirii, s-a descoperit în podea urma tălpii de susţinere a peretelui median. Deşi 
a fost distrusă în cea mai mare parte, urma a fost totuşi surprinsă în cîteva locuri, astfel 
încît este sigur acum că ea se întindea dintr-un capăt în altul al clădirii. Pe de altă 
parte a mai apărut un şanţ transversal - al treilea de acest fel. Judecînd după urme sufi
cient de bine păstrate, acest şanţ era dispus între stîlpi, pe mijlocul lor, chiar dacă un 
fragment din el lăsa impresia că ar trece pe lîngă ei. 

Într-un singur caz s-a găsit şi urma tălpii de margine a clădirii. Este vorba de 
anume amprente de lemn de stejar fasonat, care delimitau podeaua spre sud-vest, pe o 
linie situată între stîlpii de pe latura respectivă. Este important de arătat că pe această 
linie se oprea, de obicei, suprafaţa arsă puternic sub podea, dovadă, probabil, a faptului 
că pînă aci se întindea podul de lemne al podelei. Judecînd după şanţurile şi amprentele 
de la baza pereţilor, ca şi după fragmentele de chirpic provenind din ei, pereţii erau 
făcuţi, pe suprafaţa dezvelită acum, din bîrne aşezate orizontal, încheiate în stîlpi verticali 
după sistemul în limbă şi uluc. 

Intrarea în clădire se făcea, se pare, prin trei uşi largi, tăiate în panourile pereţilor 
laterali. Una dintre ele, largă de 2 m, era ocrotitlL de pridvor. Aici, între stilpii peretelui 
de vest, s-a găsit un stîlp intermediar înfipt în pămînt, cu ajutorul lui formîndu-se cadrul 
uşii, tot pe latura de vest, în stînga pridvorului, se afla o altă uşă, a cărei lăţime era de 
1,75 m. O alta, a cărei deschidere era de 2 m, era situată pe latura de nord-est a clădirii, 
către colţul de est al ei. Nu se poate, desigur, să scape neobservat faptul că golurile 
acestor uşi erau neobişnuit de mari pentru o simplă locuinţă, ceea ce sugerează atri
buirea unei alte destinaţii acestei construcţii. 

În sfîrşit, se cere remarcat în chip special faptul că în interiorul locuinţei nu s-a 
găsit nici o urmă de vatră sau de sobă, a căror existenţă ar fi fost firească într-o locuinţă. 
Precizll.m, de asemenea, că în interiorul construcţiei nu s-au găsit fragmente ceramice, 
nici măcar răzleţe. Inventarul acestei construcţii este compus doar dintr-un ac mare de 
fier şi patru monede de argint, dintre care două emise de Ştefan cel. Mare către sfîr
şitul domniei sale şi două de Matei Corvin. În schimb, aici, în mai multe locuri pe podea 
sau în crăpăturile ei, au apărut din abundenţă cereale carbonizate, ca: mei, grîu, mazăre, 
secară etc. 

Constatările acestea ne dau dreptul a afirma că resturile construcţiei cercetate aparţin 
unui depozit de mari proporţii. Tot în legll.tură cu această interpretare îşi găseşte explicaţia 
şi faptul că intrările clădirii erau largi, astfel încît să se poată transporta îrt interiorul 
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Din pereţii locuinţelor respective, nu s-au găsit decît puţini cărbuni din lemn gros de 
brad, pe baza cărora se poate spune că ei erau făcuţi din bîrne aparente. 
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de gunoi cu resturi de bucătărie, conţinînd ceramică (fig. 15) şi trei monede anepigrafc 
de la Alexandru cel Bun. 

La circa 15 m sud-est de depozit a apărut o altă masă de chirpic aparţinînd unei 
locuinţe. Deşi în cea mai mare parte ea a fost distrusă de gropi şi şanţuri de luptă din 
secolul al XVII-lea şi de gropile a două morminte, ne-am putut da seama totuşi că locuinţa 

Fig. 17. - Lingură de turnat metal 
topit şi daltă de fierar. 

aceasta avea o formă drcptunghiulară fiind compusă din 
două încăperi. O sobă de teracotă situată în peretele des
părţitor al casei, încălzea ambele camere. Ţinînd seama 
de descoperirea în dărîmături a unei moncde de la 
~fatei Corvin ca şi de ceramica aflată aici, locuinţa se 
datează în a doua jumătate a secolului al X\' -lea. 

Pe versantul de nord-est al platoului, într-un teren 
in pantă mai uşoară, s-au dezvelit resturile unei alte 
locuinţe. Starea lor de conservare era rea, intrucit, pc de 
o parte, mai bine de o treime din ele a fost tăiată de un 
şanţ de luptă din secolul al XVII-lea, iar, pe de altă 
parte, s-au scurs la vale. S-a putut însă constata că 
locuinţa, de plan dreptunghiular, avea două camere şi era 
orientată cu faţa la răsărit; în faţa intrării se afla o plat
formă de piatră. 

Ca şi alte locuinţe aceasta era făcută dintr-un 
schelet lemnos acoperit cu o pătură de chirpic (fig. 16). 

Din cuprinsul dărîmăturilor ei, s-au scos fragmente 
ceramice din a doua jumătate a secolului al XV -lea şi o 
monedă de argint emisă de Ştefan cel Mare către sfîrşitul 
domniei sale. În faţa casei, imediat sub urmele lăsate de 
incendiu, s-au descoperit: o lingură de turnat metal 
topit, o daltă de fierar şi bucăţi , de metal neferos 
(fig. 17). 

După demontarea dărîmăturilor acestei case, a ieşit 
la iveală încă o locuinţă, care la rindul ei suprapunea, în parte, o alta din secolul al 
XIV -lea. De locuinţa a doua se lega o groapă mare de gunoi, din care s-a scos foarte 
multă ceramică, diverse obiecte de metal, şapte monede de la Alexandru cel Bun 
şi două de la Vladislav Jagello. 

TRlFU MARTJJ\iOVICJ şi EUGENIA NEAMTU 

APXEOJIOrHt.IECKHE PACKOTIKH B CYl.JABE 

PE310ME 

B xone paCKOOOK 1959 r. B Cyqaoe HCCJienooa.rm yq:aCTKH: (( ropon)), «BoenoncK!Ul Kpe
OOCTL)) n « Tinaro nepen Kpenocr&JO)). Han6oJlbwee onnMaune o « ropone)) ynenHJJn n&Jlbneit
weMy HCCJienooanHio OTKp&rroro o 19 53 r. CJiaBJIHCKoro nocenennR o « illHDOTe)). 3nec& BCKpbiJJH 
BTOPYJO 3eMJIJIHKY; ee ncCJienooanne nonmepnuno ua6nwnennR o CBR3H c paCKODKaMH 3e\UIJIHKH 
N2 1. OrMet~eno, qro 3eMJIJIHKa N2 2 npencraBJIJier co6oit ot~eHL npocryw nocrpoitKY: ne ounno 
un CJienoo o6HBKH cren nepeooM, un o6M83KH cren n nona rnnnoit. B wro-oocro'IHoM yrny 3eMJJRHKH 
naxonnTCR oTKpbiTbJit oqar (KaMenKa). CynJJ no neKoTop&IM o6napy>t<eHHbJM nocpenHHe 3eMJJJIHKH 
RMaM OT CTOJJ6oo, MO>KHO 38KJUOliHTb, tfi'O OH8 HMeJJa noyCK&THYIO KpbiWY. B 3eMJIJIHKe naifnen 
CJieJzyJOJ.J.Uiit apxeonomt~eCKHit M&TepnaJJ: KfXOHH!Ul rJJHHJIH!Ul nocyna, rJJHHJIH&Je npRCJJHQ&, npen
MeTbJ noMaWnero o6nxona H3 KOCTH u MeTaJJJla, qacru one~&J n yKpawenHR. KepaMHKa cpa6oTana 
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upy'IHyJO, ee <ix>PMbl y>t<e H3UecTHbl DO HBXO):U<8M U nepuoft 3CMJ1JIHKC, OpH8MCHT OTcyTCTByeT. 
Cocy,nbi Ubl,lleJIBHbl H3 HH3KOKa'leCTBCHHOrO TCCTa, C 60JibWHM KOJIH'IeCTBOM I.Qe6HR; BCC KCp8MH
'ICCKHC H3,lleJIHR >t<eJITOUaToro QBCTa, OHH OTJIH'IaiOTCR JIHWb OTTCHKBMH. IIpRCJIHQB, Bbl,lleJillHHbiC 

HCKJIIO'IHTeJibHO H3 rJIHHLI, npe,ncraUJIRIOT HCCKOJihKO THOOB: U $opMe ,nuyyce'ICHHOrO Konyca, 
.\\HororpauHo-,nsyyce'leHHOKonycH&Ie (u&rcoKoKa'lecrseHH&Ie, no-BH,lUIMoMy, cpa6oTa.HH&Ie ne o6n
TaTeJIRMH noceJieuuR, a ~eCTHbi~H >KHTCJIRMH) H OJIOCKHe. K 'IHCJIY yKpawenHA omocRTCR: 6ycnua 
H3 CTCKJIOBH,nHOii DaCTbl MOJIO'IH0-6eJIOrO QBCTa H 6poH30BaR CCOaJih'laTaJI)) <1Jn6yJia 6e3 opH8MCHTa. 

3Tn OTKpblTHR nomuep,nHJIH ,nunponaune CJiauRHCKoro noceJieHHR B ce liinnore )) VI-VII uu. ; 

TaKHM o6pa3oM, oHo RHJIRCTCR .l(peuHeAwHM CJiaURHCKHM noceJieHHCM aa reppnropnn PHP. 
H IICJJOCpC,llCTBCIIHOfi 6JIH30CTH K 3CMJIRHKC BCKpbiTO .l(UB KOMIIJICKC8 3DOXH 003,llHero <1Jeo

;UUIH3.\\a. Pe•Jb n,neT o norpe6e KOHQB XV u., HCCKOJI&Ko paa nepecTpoennoM npn noMoi.QH TCXHH
•recKnx llpHCMOU, 'laCTH'IHO y>t<C 113UCCTHbiX 110 npe>t<HHM OTKpbiTHRM, H O XOpoWO COXpaHHBWCitCR 
:teMJJRHKe na'laJia XVI u. 

UeJI&JO apxeoJiorn'lecKnx paCKonoK Ha yqacrKe ce Boeuo,ncKou KpenoCTH )) 6&IJio .l(OObiTb 
HOUbiC ,ll8HHbiC B OO,llTUCp>t<,nCHHC y>t<e npe>t<,ne BbJCKa38HHOro npe.nnOJIO>I<CHHR O cyi.QeCTUOUaHHH 

,Tlocryna K JO>KH&IM nopoTaM Kpenocru XIV B. 
B xo.l(e pacKonoK u y'laCTKax B XV H B XVIII ycraHouHJIH HaJIH'IHe o6oponHTeJI&uoro psa 

I n ueJ<OTop&IX coopy>t<eunfl n neM. TaK, n 'laCTH aai.QHTHoro pua, n.nyi.QeA OT KpenoCTH, BbiKOnaJIH 
TpaHJUCie UIHpHHOii OKOJIO 3 M U uepXHCft 'laCTH H 1,50 M B HH>I<HCft 'laCTH, a K .nny I o6opoHH
TCJibHOrO pua C,lleJIBH HaKJIOH nyTCM ropH30HT8JibHOrO paCKona WHpHHoii OKOJIO 1 M. Cpe,z:tH OOoHX 

coopy>t<eHnii ocrasJieH nopor H3 >t<eJIToii nmH&I, Ha KOTopoM uac&maH CJioit rJUUI03CMa TpeTH'IHoii 
:mOXH, CKpCMCHHblii y OCHOUaHHR pR,z:tOM KHpOH'ICii (pHC. 8). B OOoHX pa3pe38X BbiRUJICH CJIOii 

OTJio>t<eHHii nepno,z:ta ncnoJih3ouannR I o6opoHHTeJI&uoro pua, co,z:tep>t<ai.QHii J<epBMHJ<Y H >t<eJIC3Hbie 
H3JleJIHR KOHQB XIV H Ha'laJia XV u. Haxo;:u<a B HbiHewneM ro,z:ty s 3TOM CJioe cepe6pRnoit MOHCTbi 
'leJ<auKH IIITe<Pana II RUJIRCTCR ei.Qe o.z:tHHM 3JICMeHToM ,naTHpoBaHHR 1 o6opoume.ru.uoro pua. 

Paape3 B XVIII B ro >t<e BpeMR o6Ha>t<HJI CTOJ< H3 1<Hpnuqa H J<BMHR, BbicrpoeHH&Iii noCJie Toro, 
•rro pou 6&JJI aac&mau (pnc. 10). 

JI.;IR pecTaspaQHH ccBoeuo,z:tcKoii l<peDOCTH)) npo,z:tOJI>t<eHa pa60Ta no o6Ha>t<CHHID II o6opo

JIIITCJibHOI'o psa Me>~<,ny 6acrnoHBMH 11 H 25, a Tai<>t<e nepe.z:t creHoii 26 ,z:to 6aCTHoHa 23 (pnc. 12). 
PacKoiiKH II o6opoHHTeJI&Horo pua ,nomJIH ,z:to o6o>l<>l<eHHoro CJIOR 1674 r. B xo,z:te pa6oT HaWJIH 
apxHTeKT)'pHLie 3JieMeHT&I, oTcyTCTuyJOutne u OJiaHe K. PoMcrop<IJepa. Ta~<, Ha uocrotJHoit cropoHe 

Me>t<;ty 6acrnoHaMH 11 11 25 BCKpblJIH 'ICTbJpe KOHTp<IJopca Ha KpenocTHoii creHe nepuoro 3Tana 
l.lpOUKJJ npeMeHn CTe<f>aua BeJIHKoro (pnc. 11). 3TII KOHTp<lJopc&I 6biJIII 3aTeM aaxuaqen&I nTopofi 
l.leHofi nuewnefi noJIOC&I, npeMenn CTe<Pana BeJinKoro. 

Ha Maro nepe.z:t Boeuo,z:tcKoii Kpenocr&JO npo.l(omKHJUf pacKonJ<n uo BTopoM yqacrKe B (pnc. 
13). IlomtOCTbiD o6ua>t<HJUI ocraTJ<H CaMBHHbiX CTCH CKJIB.l(a BTopoii noJiouHH&I XV u. IIJiaH CKJIB.l(a

npRMoyroJI&HHK CO CTOpOU8MH U 46,50 X 13 Mj CKJIB.l( OO.l(pa3,z:teJIRJICR Ha WCCTb OT.l(CJICHHH. C 
<IJaea.l(a Haxo,z:tHJiac& l<pbiTaR ra.JiepeR. CKJIB.l( 6&IJI nOCTpoen H3 ,nepeuRHHbiX 6peseH. 0HH npnJ<pen
JIRJIHCb K croJI6aM no cncreMe naaosllliHR HJIH >t<eJIC3HbiMH rB03.z:tRMH. IIoJI npe.ncrauJIRJI co6oA 
.z:tepeuRHH&Iii uaCTHJI, noKpbiT&Iii CJIOCM rJIHHbi (puc. 14). IIo.z:t paasBJUUIBMH Hait.z:teH&I ocraTKH 

,z:tuyx >t<HJIHI.Q XIV u. u 'ICTLipex >t<HJIHI.Q XV u. IIepu&Ie u&Ip&n&I Ha rJIY()HHe OJ<OJio 20 cM, oHn 
npRMoyroJihHofr <lx>PM&I, HX paaMepbi 5 X 3,25 M. >Krumi.Qa XV u. BbiCTpOCHbi Ha nosepXHOCTH 

:JeMJIH. B o .nu oM H3 ymou CTORJI oqar. IIJIBH >t<HJIHI.Q 6&IJI npRMoyroJihH&Iit, npu6JIH3HTCJI&Ho 5 X 
3,50 M. 0KOJIO ,noyx >I<HJIHI.Q UCKpbiJIH MYCOpHbiC RMbl C MHOrO'IHCJICHHbiMH <IJparMCHTaMH I<CpaMHI<H 

(pnc. 1 5). C 380a,llHOit <.:ropOHbl <IJeo,z:taJibHOrO KJia,z:t6HI.Qa UCI<pbiJIH WecTb >I<HJIHI.Q • .IJ.sa H3 HHX 
couepweHHO o6Ha>t<eH&l. O un socxo,z:tRT KO sropou noJiouHHe XV u. (pnc. 16). IIepe.z:t O.z:tHHM H3 

>I<HJIHI.Q HBJUJIH JIO>hKY ,TlJIH OTJIHBKH MeTaJIJia, J<Y3HC'IHOC ,llOJIOTO H HCCKOJibi<O J<YCKOB QUeTHOrO 
MeTaJIJla (pHC. 17). 

OB'b~CHEHHE PHCYHKOB 

Pnc. 1.- nJUlH CJUIBRHCI<OA 3CMJ1RHKH N! 2 B ccWJtnOTCII. 
Pnc. 2.- MatepHa.TI, HBA.zleHHbiA B CJJBBRHCKoA 3CMJJRHKe N! 2. 
Pnc. 3.- CJUlBRHCMHA cocyJl c CCBKOJJOTbJMII opnaMeHTOM. 
Pnc. 4.- npoK01JK8 113 onem.ero pora. 
Pnc. ~. - nam.'laTBR 6poH30B811 cJin6yna. 
Pnc. 6.- nJJan $eOJl8111oHbJX DOrpeOOB B Y'IBCTKe ccWnnOTBII. 
Pnc. 7.- nJUlH $eoJl8111oHOA 3CMJIRHKH (XVI) B Y'IBCTKe ccWHDOTBII. 

Pnc. 8. - 3aiJli,IUtbJA npo$1111h pa3pe38 8 XV Me>I<JlY M S-11; 1, coopeMeiDiblA AepnoBbiA CJJou; 2, 38Don
IIRIOil.IHA CJJOH H3 >l<eJJTOA rnHHbl, CMeW&HHOA C Kp8CHOBBT0-6ypoA; 3, 38D011HRJOil.IHA CJIOH H3 nec'ISHOA 3CMJJH, 
CMeWBIIIIOfi C K3MHRMHj 4, 38D01JHRJ0ll.IHA CJIOfi H3 CTpoHTCJJbHOrO Mycopa, H3BeCTKOBOrO paCTBopa H 111e6HRj ~' 380011-
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HRJOUUIA CJJOit H:J >KCJITOit rJJHHbl, CMCW8HHOH C necKOMj 6, :J&nOJJHRJOWHA CJJOA H:J p83pb1XJ1CHHOA :JeMJIH, CMCW8H• 

HOit C yrJJeM, rpa8HCM H K8MHRMH Cpe.llHeA BeJIH'IHHblj 7, CJJOit H38CCTH, p8CT80pa H rp88HRj 8, :J&nOJDIRIOUlHA CJJOit 

H:J >KeJJTOft r.'IHHbl C rp88HCM H Ule6HeM, CMCW8HHOft C K8MHRMH H H38CCTK08bJM p&CTBOpoMj 9, 38nOJIHRJOUUIA CJJOft 

H3 rutOTHOit nec'I&Hoit :JeMJIH, CMeW&HHOit C OCTliTK8MH p8CT8opa; )0, :J&nOJJHRIOIItHA CJJOit H:J rJJHHO:JeM8, neCKa, 

paCTBopa H 1Jte6HRj JJ, rutOTHbiA CJJOit CTpoHTeJibHOro Mycopa; 12, npHHeCCHH8R rJIHH8j 13, CHJibHO OOo>K>KCHHblit 

CJJOA TeMHo6ypoft :JeMJJH, necoK, CTpoHTeJibHblit Mycop, KaMHH, 30JI8 H yrOJJbj 14, OTJIO>KCHHe TeMHo-6ypoft :JeMJIH C 

OCTaTK&MH Kep&MHKH KOHit& XIV 8.- H&'I8Jia XV 8.; 15, OTJJO>Kenue rutornoA 6ypoA :JeMJJH 6ea OCTliTK08 Kep&MHKH; 

16, np1111eceHII&R rnn11a, nnrMeHTHpoBSHH&R yrneM, paCTBopoM H u1e611eM; 17, npuueceunaH rmma, CMewaHH&H c 

neCKOM, 111e611eM, nHrMCIITHpo88HH8H yr JICM 11 OCT8TK8MH KHpUH'I8 j 18, :JanOJIIIRIOJllHfi CJJOit H3 npHHCceHHOit r JIHHbl, 

CMCW8HIIOfi C yrJJeM H p&CTBOpoMj )9, 38UOJIHRIOIIIHA CJJOit C CTpoHTCJibHbiM MyCOpoM H OCKOJIK8MH KHpnH'I&j 20, nOll· 

IIRTblft nopor H:J npHHCceiiHOft rJJHHbl, fKpeUJJCHHblfi y OCH088HIIH KHpnti'I8MIIj 2J, CpeltiiCBeK088R UOV8lj 22, Kp8C· 

IIOB&ro-6ypaR no'l88 C OCT8TK8MH M8TepH8JibHOfi KY JlbyYpbl nep800biTHoo6111HIIHOro CTpoR j 23, :Je.11CH088T8R r JIHII8 

(M&TepHK)j 24, CBCTJIO:JCJICH8R rJJHH8 C 113HCCTK08biMH KOHKpeiiiiiiMIIj 25, UCCOK, MCCTaMII capMaTCKIIH nCC'18HIIKj 

26, o6>Knr; 27, 6oJibwne K&MHHj 28, KHpnH'IHi 29, HM&j 30, nepacKonanllblii y'I&CTOK. 

Pnc. 9.- IO>KHbiA npo<IIHJib 8opor MC>KllY 6aCTHOHaMH 38 11 39 nepelt wypclloM 8 1952 r. 

Puc. 10.- CroK H:J K&Mneii H KHpnu'la 8 p83pe:Je 8 XVIII. 
Pnc. 11.- nJI8H 8HewneA KpenOCTKoA CTeHbl, OOH8>KCHHbiA MC>K.il.Y R 11 H 38 nyHKTOM R 25. 
Pnc. 12.- Creua R 26 nOCJJe o6Ha>KCHHH. 

Pnc. 13. - PacKonKa Ha nJI8To nporH8 8oe80llCKoii KpenOCTII. 

Pnc. 14.- nJI8H OCT8TK08 CKJ1liJlll 8TOpoA UOJI08HHbl XV 8. 

Pnc. 15.- Kep&MHKa nep8oA nono8HHbl XV 8. 

Pnc. 16.- nJI8H OCT8TK08 llOM8 8TOpoii noJJ08HHbl XV 8. (BXL). 
Pnc. 17.- Jlo>KKa MR OTJJH8KII pacruta8JJCHHoro MCT8JIJJ& H KY:JHe'IHoe llOJJOTo. 

LE CHANTIER ARCHEOLOGIQUE DE SUCEAVA 

Rţ.:sUMI' 

Au cours de la campagne de fouilles de l'annee 1959, les recherches ont porte sur les trois 
secteurs: de la (( Viile>>, de la (( Residence princiere » et du << Plateau faisant face a la residence 
princiere )), Dans le secteur de la « Viile», on a hxc comme objectif principal la continuation des 
recherches sur l'etablissement slave de « Şi pot», decouvert en 1953. On y a mis au jour une se
conde hutte a demi enfouie dans la terre, dont on a tire des informations corroborant celles qu' 
avait fournies la hutte n°1. On a constate, ainsi, que la construction est, ici aussi, des plus 
simples, ne presentant aucune trace de revctement en bois des parois, ou d'enduit de terre glaise 
des parois et du plancher. Dans l'angle nord-est de la demeure, se trouvait un âtre ouvert, en 
pierre. Quelques trous de pieux decouverts sur la ligne mediane de l'edifice montrent que celui-ci 
etait couvert par un toit a double pente. L'inventaire archeologique comprend: de la ceramique 
de cuisine, des fusaioles en terre cuite, des objets d'usage domestique en os ou en metal, des 
objets vestimentaires et des objets de parure. Toute la ceramique est faite a la main, ses formes 
reproduisant celles ~u'on a deja relevees pour la ceramique de la hutte n°1; tout comme celle-ci, 
elfe est depourvue d ornementation et faite en une pâte grossiere, dans laquelle les petites pierres 
abondent; elle n'en differe que par la nuance du jaune. Les fusaioles, toutes en terre cuite, 
rentrent dans plusieurs categories, pouvant etre bitronconiques, bitronconiques-polyedriques 
(d'excellente qualite et faites, semble-t-il, non par les habitants de l'etablissement, mais par la 
population autochtone) ou plates. Comme objets de parure, on peut citer une perle en pâte de 
verre d'un blanc laiteux et une fibule « digitee >> en bronze, non ornementee. 

Ces decouvertes confirment que c'est bien des vr-VII" siecles qu'il convient de dater 
l'etablissement slave de << Şi pot)), conclusion qui fait de celui-ci l'etablissement slave le plus ancien 
du pays. 

A immediate proximite de cette hutte, on a encore decouvert deux autres constructions 
appartenant a l'epoque de plein essor du feodalisme. Il s'agit d'une part d'une cave datant de 
la fin du xvc siecle, mais ayant subi de nombreuses refections et dont la technique de construc
tion etait deja plus ou moins connue par les decouvertes anterieures; d'autre part, d'une hutte a 
demi enfouie dans la terre, tres bien conservee, que les auteurs assignent au debut du XVI" siecle. 

Dans le secteur de la residence princiere, les fouilles de Suceava ont eu pour tâche de 
verifier par de nouvelles donnees l'hypothese faite precedemment sur l'extistance d'un chemin 
d'acces a la porte sud de la citadelle du XIV" siecle. 

Les sections B XV et B XVII ont revele l'existence du fosse 1 de protection, ainsi que 
certains travaux d'amenagement s'y rapportant. On a pu constater de la sorte qu'une tranchee 
de 1 m 50 a sa base et de 3 m a sa parue superieure avait ete creusee dans le talus interieur du 
fosse 1 de protection, qu'une surface horizontale de 1 m environ de largeur avait ete menagee 
a une certaine distance de cette tranchee, vers le fond du fosse, et qu'enfin, entre ces deux 
ouvrages, on avait reserve un seui 1 dans la terre vierge, en le recouvrant d'une rangee de briques 
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et d'un remblai d'humus tertiaire (fig. 8). Dans les deux sections, on a rencontre une couche de 
depots contemporains du fosse de protection, contenant de la ceramique et quelques objets 
en fer de la fin du XIV• siecle et du debut du xv· siecle. La decouverte, faite cette annee, en 
une position stratigraphique sure, d'une monnaie d'argent du regne d'Etienne II constitue un 
element de plus pour la determination chronologique du fosse I de protection. Enfin, la section 
B XVIII a mis au jour une rigole de briques et de pierres, construite une fois que le fosse 
l de protection eut ete comble (fig. 10). 

En vue des travaux de consolidation de la residence princiere, les operations de degage
ment du fosse II de protection ont ete continuees entre les bastions 11 et 25, de meme qu'en 
face du mur 26, jusqu'au bastion 23 (fig. 12). Le deblayement, que l'on a arrete a la couche corres
pondant a l'incendie de 1674, a mis a nu des elements architecturaux qui ne figurent pas sur 
le plan de K. Romstorfer. C'est ainsi que sur le cote est, on a decouvert entre les bastions 
11 et 25 quatre contreforts du mur d'enceinte exterieur de la premiere phase de construction, 
sous Etienne le Grand (fig. 11); ces contreforts ont ete ensuite englohes dans la portion de mur 
ajoutee lors de la seconde phase de construction, toujours sous le regne d'Etienne le Grand. 

Sur le plateau qui fait face a la residence princiere, les fouilles ont continue dans le secteur 
3 (fig. 13), ou l'on a decouvert les restes de torchis d'un depot datant de la seconde moitie du 
xv• siecle. Ce depot, en forme de rectangle aux cotes mesurant 46mso x 13 m, etait divise 
en six compartiments et pourvu d'un porche sur la fa~ade principale. La construction etait en 
pieces de bois equarries, assemblees avec des poteaux par rainure et languette ou fixees par des 
clous en fer. Le plancher consistait en une plate-forme de bois recouverte d'une couche de terre 
glaise pilonnee (fig. 14). On a trouve au-dessous des decombres du depot les restes de deux 
habitations du XIV• siecle et de quatre autres demeures de la premiere moitie du xv• siecle. 
Les premieres, enfoncees de pres de 20 cm sous la surface du sol, avaient la forme d'un rectangle 
de 5 m X 3m25. Celles du XV• siecle, bâties en surface, mesuraient 5 m X 3m50 et etaient pourvues 
d'un âtre place dans un des coins. Deux de ces habitations avaient, a proximite, une fosse a 
ordures contenant une grande quantite de ceramique (fig. 15). 

Pres de la limite occidentale du cimetiere feodal, on a decouvert six habitations, dont 
deux, datant de la seconde moitie du xv· siecle, ont ete completement degagees (fig. 16). Devant 
l'une d'elles, on a trouve une cuiller pour le coulage des metaux en fusion, un ciseau de forgeron 
ct differents morceaux de metal (fig. 17). 

EXPLICATION DES FIGURES 

Fig. l. - Plan de la huttc slavc n°2, il dcmi cnfouic dans la tcrrc, decouvcrtc a '' Şipot ». 
Fig. 2. - Materiei decouvert dans la hutte slavc n•2. 
Fig. 3. -Vase slavc il « decou de piqures. 
Fig. 4. - Pcr<;oir cn corne de ccrf. 
Fig. S. - Fibulc « digitec,. cn bronze. 
Fig. 6. - Plan des caves de l'epoquc feodalc du sc:ctcur « Şipot "· 
Fig. 7. - Plan de la huttc il dcmi enfouic dans la tcrrc, de l'epoquc feodalc (XVI• siecle) du sc:ctcur « Şipot ». 
Fig. 8. - Profil ouest de la sc:ction 8 X V entrc M. S ct 11 : 1, couchc vegC!alc actuelle; 2, couche de rcmblai de 

tcrre glaisc jaune melec de tcrrc brun-rouge; 3, couche de rcmblai de tcrre sablonneuse melec de picrrca; 4, couchc de 
rcmblai de plâtras, de mortier ct de galcts; S, couchc de rcmblai de tcrrc glaisc jaunc, meltc de sabie; 6, couchc de 
rcmblai de tcrrc meuble melec de charbon, de gravicr ct de picrres de dimensions moycnnes; 7, couche de 
chaux, de mortier ct de gravicr; 8, couchc de rcmblai de tcrrc glaisc jaunc, melec de gnvier ct de cailloux, noyautec 
de picrrcs ct de mortier; 9, couchc de remblai de tcrrc sablonncusc compacte, melec de restea de mortier; 10, couchc 
de rcmblai d'humus, de sabie, de mortier ct de cailloux; 11, couchc compacte de plâtras; 12, noyaux d'humus apporte; 
13, couchc de tcrrc brun-noir fortcmcnt carbonisec, m~lec de sabie, de plitras, de picrrca, de ccndrc el de charbon; 
14, depot de tcrrc brun-noir avce restea de ceramiquc de la fin du XIV• siCc.lc ou du debut du xv• siecle; 1S, depo1 
de tcrre brun-noir compacte, sans restea ceramiques; 16, humus apporte, avcc particules de charbon, de mortier et de 
picrrcs; 17, humus apporte, mele de sabie, de caillou:x, de particules de charbon el de restea de briques; 18, couchc 
de remblai d'humus apporte, mele de charbon ct de mortier; 19, couchc de rcmblai de plâtras, avcc fragrnents de 
briqucs; 20, scuil surelcve d'humus apporte, consolide il la basc par dea briqucs; 21, humus du moycn âge; 22, tcrre 
brun-rougcâtrc avcc vcstiges de culture de l'epoque de la communc primitive; 23, tcrrc glaisc d'un vcrt laitcux {tcrrc 
vicrgc); 24, tcrrc glaisc vcrt clair avec concrt!tions calcaircs; 2S, sabie et, par cndroiu, rochcn de grea du sarmaticn; 
26, zoncs calcinecs; 27, grandcs picrrcs; 28, briqucs; 29, fossc; 30, portion non fouillec. 

Fig. 9. - Profil sud de la portc comprisc cntre les bastions 38 el 39, il hautcur de la tranchec 8 de 19S2. 
Fig. 10. - Rigolc en pierrcs ct cn briques de la sc:ction 8 XVIll. 
Fig. 11. - Plan du mur d'enccinte cxtericur, degage a partir de R 11 ct au-dela de R 2S. 
Fig. 12. - Le mur R 26, apres degagcmcn1. 
Fig. 13. - Fouillcs pratiquecs sur le plateau faisant face a la raidcncc princierc. 
Fig. 14. - Plan des restea du depot de la scconde moitie du xv• aiCc.le. 
Fig. 1S.- Ciramique de la premiere moitie du xv• aib:lc. 
Fig. 16. - Plan des restea de la rnaiaon de la scconde moitie du xv• aiCc.le (BXL) 
Fig. 17. - Cuillcr pour le coulage des metaux cn fu sion; ciscau de forgcron. 
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